
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 26 Νοεμβρίου 2003

Συνομιλίες διάρκειας πέραν της μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 
12.00 χο μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας 
Σημίτης με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Τάσσο 
Παπαδόπουλο, ο οποίος πραγματοποιεί επίσημη επίσκεψη στη χώρα
μας-

Στις συνομιλίες μετείχαν, επίσης, από κυπριακής πλευράς ο υπουργός 
Εξωτερικών Γιώργος Ιακώβου, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Κύπρος 
Χρυσοστομίδης, ο υφυπουργός παρά τω Προέδρω Χριστόδουλος Πασιαρδής, 
ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Προέδρου Τάσσος Τζιωνής και 
ο πρεσβευτής της Κύπρου στην Αθήνα Λεωνίδας Παντελίδης.

Από δε ελληνικής, ο υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Τάσος Γιαννίτσης, 
ο διευθυντής της Α2 Διεύθυνσης Κύπρου του υπουργείου Εξωτερικών 
πρέσβης Κων/νος Τριτάρης, ο πρεσβευτής της Ελλάδος στη Λευκωσία 
Χρήστος Παναγόπουλος, ο προϊστάμενος του Διπλωματικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού πρέσβης Νίκος Ζαφειρόπουλος και ο σύμβουλος του 
Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, ο Έλληνας Πρωθυπουργός και ο 
Κύπριος Πρόεδρος προέβησαν σε δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους και απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, είναι μεγάλη μου τιμή και χαρά που 
υποδέχομαι τον Πρόεδρο της Κύπρου κ. Παπαδόπουλο εδώ στην Αθήνα 
στην πρώτη επίσημη επίσκεψή του.

Με τον κ. Πρόεδρο συζητήσαμε και πάλι όλες τις πτυχές του Κυπριακού, τα 
θέματα των διμερών σχέσεών μας και τις διεθνείς εξελίξεις στην ευρύτερη 
περιοχή.

Εξετάσαμε τις προοπτικές επανέναρξης της διαπραγματευτικής διαδικασίας, 
την ενταξιακή πορεία της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ενωση, ανθρωπιστικά 
θέματα, μεταξύ των οποίων και το θέμα των εγκλωβισμένων στην 
κατεχόμενη Καρπασία, καθώς και τις τελευταίες εξελίξεις στην υπόθεση 
Λοϊζίδου.

Ελλάδα και Κύπρος παραμένουν προσηλωμένες στη διαδικασία των 
Ηνωμένων Εθνών. Κοινός στόχος μας είναι πάντα η επίτευξη μιας λύσης στο 
κυπριακό πρόβλημα δίκαιης, βιώσιμης και λειτουργικής με βάση τις 
αποφάσεις του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και τις αρχές του κοινοτικού 
κεκτημένου μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ενωση, καθώς 
και τον πλήρη σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.



Η συζήτησή μας με τον Πρόεδρο επιβεβαίωσε την πλήρη ετοιμότητα της 
κυπριακής και της ελληνικής πλευράς για επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων με βάση το υφιστάμενο σχέδιο του Γενικού Γραμματέα 
των Ηνωμένων Εθνών κ. Ανάν.

Για άλλη μια φορά διαπιστώσαμε τη συνεχιζόμενη αδιαλλαξία του 
καθεστώτος Ντενκτάς. Αδιαλλαξία, που όπως έδειξε και η πρόσφατη 
συμμετοχή του Πρωθυπουργού της Τουρκίας κ. Ερντογάν στους 
προκλητικούς εορτασμούς της ανακήρυξης του ψευδοκράτους, η Αγκυρα 
και η τουρκική κυβέρνηση υποστηρίζουν και ενισχύουν.

Εξετάσαμε τις εσωτερικές εξελίξεις στα κατεχόμενα, όπου εν όψει της 
ψηφοφορίας της 14*15 Δεκεμβρίου συνεχίστηκε η παράνομη πολιτογράφηση 
χιλιάδων εποίκων.

Με τον Πρόεδρο συζητήσαμε επίσης την ευρωπαϊκή πορεία της Κύπρου, το 
συντονισμό των δύο χωρών μας, εν όψει ιδιαίτερα του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου του προσεχούς Δεκεμβρίου στις Βρυξέλλες.

Εξετάσαμε ειδικότερα διάφορα θέματα, όπως θέματα ασύλου, μεταφοράς, 
τεχνογνωσίας, την εφαρμογή του κοινοτικού κεκτημένου και τη συμμετοχή 
της Κύπρου στις ευρωπαϊκές διεργασίες και στη Διακυβερνητική Διάσκεψη.

Όσον αφορά την υπόθεση Λοϊζίδου, η Τουρκία -και επαναλαμβάνω τη 
γνωστή μας εδώ και πολύ καιρό θέση- πρέπει να συμμορφωθεί άμεσα και 
θα πρέπει ως εκ τούτου να δώσει λύση. Αυτό είναι απαραίτητο, όχι μονάχα 
για λόγους ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αλλά και για λόγους κύρους του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Τέλος, εξετάσαμε και τις διμερείς σχέσεις μας. Οι οικονομικές σχέσεις μας 
εξελίσσονται με έναν εντυπωσιακό τρόπο. Συζητήσαμε, βεβαίως, και για τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες, θέματα του ενιαίου αμυντικού χώρου, καθώς και τις 
πολιτιστικές σχέσεις μας.

Η ταύτιση της Ελλάδας και της Κύπρου για την προώθηση της ειρηνευτικής 
διαδικασίας, την απρόσκοπτη ολοκλήρωση της ενταξιακής πορείας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την ενεργή συμμετοχή 
στις ευρωπαϊκές διαδικασίες είναι πλήρης. Έχουμε τις ίδιες απόψεις και 
εργαζόμαστε στην ίδια κατεύθυνση και στην ίδια γραμμή.

Το 2004 είναι ένας χρόνος με σημαντικά ορόσημα. Είναι ένας χρόνος όπου 
πραγματοποιείται το Μάιο η πλήρης ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Το 2004 θα συνέλθουν τα Ευρωπαϊκά Συμβούλια που θα 
αποφασίσουν για θέματα, τα οποία έχουν σχέση με την επίλυση του 
Κυπριακού, σχέση και με την περαιτέρω πορεία της Τουρκίας. Θα 
αποφασισθεί το μέλλον των σχέσεων Ευρωπαϊκής Ένωσης -  Τουρκίας και γι’ 
αυτό είναι κοινή η απόφαση να έχουμε ακόμη καλύτερο συντονισμό, να 
υποστηρίξουμε με θάρρος, δύναμη τις θέσεις μας, ώστε να πετύχουμε το 
καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα.
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Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν νομίζω πως χρειάζεται να προσθέσω οτιδήποτε. 
Έχει γίνει μια λεπτομερής αναφορά των θεμάτων που συζητήσαμε. Αρκεί να 
εκφράσω για μια ακόμη φορά τις ευχαριστίες μου για την πρόσκληση της 
επίσημης επίσκεψης στην Αθήνα και την ευκαιρία που μου έδωσε ο κ. 
Πρωθυπουργός να συζητήσουμε, όπως είναι φυσικό, κατά κύριο λόγο το 
Κυπριακό, αλλά και τα άλλα διμερή θέματα. Για μια ακόμη φορά εκφράζω 
τις πολύ θερμές ευχαριστίες μου για το άριστο κλίμα συνεργασίας και για 
την ταύτιση απόψεων πάνω στα σημαντικά θέματα που έχουμε εξετάσει.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, από κάποιες πληροφορίες από το 
Στρασβούργο φαίνεται πως η Τουρκία έχει καταθέσει το ποσό για την 
υπόθεση Λοϊζίδου. Ποιες είναι οι πληροφορίες σας;

Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είναι η πρώτη φορά που λέγεται πως έχει 
κατατεθεί. Υποψιάζομαι ότι κατατίθεται κατ’ ανεπίσημο τρόπο, ώστε, αν η 
ψηφοφορία δεν είναι όπως τη θέλει η Τουρκία, να αποσυρθεί. Αλλά αυτά 
είναι εκτίμηση, δεν είναι πληροφορίες.

Η θέση μας για το θέμα Λοϊζίδου είναι σαφής: Οι αποφάσεις του 
Δικαστηρίου πρέπει να εφαρμόζονται από όλα τα κράτη-μέλη του 
Συμβουλίου της Ευρώπης, και πολύ περισσότερο από κράτη που επιθυμούν 
να ενταχθούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, χωρίς όρους και προϋποθέσεις.

Οι οδηγίες που είχε η κυπριακή αντιπροσωπεία ενισχυόμενη συνεχώς και 
από την ελληνική αντιπροσωπεία, είναι ότι, πέρα από το ψήφισμα το 
καταδικαστικό της Τουρκίας, η αρμοδιότητα του Συμβουλίου Υπουργών, 
όπως καθορίζεται στη Σύμβαση, είναι να εποπτεύει εις την εφαρμογήν των 
αποφάσεων και όχι να εμπλέκεται σε διαπραγματεύσεις-προτάσεις του 
είδους που είμαστε μάρτυρες τις τελευταίες μέρες. Εάν το θέμα οδηγηθεί σε 
ψηφοφορία, η Κυπριακή Δημοκρατία θα διαφωνήσει, θα εκφρόσει τη 
διαφωνία της και θα εκθέσει την υπέρβαση εξουσιών στην οποία προβαίνει 
το Συμβούλιο Υπουργών πέρα και έξω από τη Σύμβαση, για να 
εξυπηρετήσει άλλες σκοπιμότητες.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, φαίνεται ότι η Τουρκία 
προσπαθεί να επιτύχει μια πιο ελαστική στάση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 
την ευκαιρία ή εξαιτίας των τρομοκρατικών επιθέσεων και των απειλών που 
αντιμετωπίζει. Εξετάσατε εσείς αυτό το σενάριο;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Η Τουρκία έχει επιδιώξει σε κάθε Σύνοδο Κορυφής να έχει 
μια απόφαση, μια θέση που να συμπεριλαμβάνεται στα Συμπεράσματα και 
η οποία να είναι ευνοϊκή σ’ αυτή. Αυτό δεν είναι τίποτε καινούργιο. Το 
έχουμε αντιμετωπίσει και στο παρελθόν. Θα το αντιμετωπίσουμε και σ’ αυτή 
τη Σύνοδο Κορυφής.

Οι τρομοκρατικές επιθέσεις που έγιναν στην Τουρκία και για τις οποίες 
θέλω και πάλι να επαναλάβω τη λύπη μας και τη συμπαράστασή μας στην 
Τουρκία, δεν έχουν καμία σχέση με τα θέματα αυτά. Πιστεύω ότι ίσα-ίσα, 
τώρα, πρέπει να δείξει η Τουρκία ότι εντάσσεται ταχύτατα μέσα στο σύνολο 
του ευρωπαϊκού πλαισίου, αναγνωρίζει τους κανόνες του Διεθνούς Δικαίου
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και λύει θέματα εκκρεμή, τα οποία προκύπτουν από τη μη εφαρμογή των 
αποφάσεων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Αυτό θα ενισχύσει τη θέση 
της. Τη θέση της προς τη διεθνή κοινότητα και θα εξασφαλίσει μεγαλύτερη 
συμπαράσταση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Με το θέμα της πολιτογράφησης, στο οποίο 
αναφερθήκατε, κύριε Πρωθυπουργέ, φαίνεται να δημιουργείται το κλίμα ότι 
χάνει η αντιπολίτευση τις εκλογές στα κατεχόμενα. Εσείς εκτιμάτε πως ένα 
τέτοιο ενδεχόμενο θα επηρεάσει τη στάση της ελληνικής πλευράς σε σχέση 
με το Κυπριακό;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Εμείς δεν κάνουμε εκτιμήσεις για τις εκλογές. Πιστεύω ότι 
ούτε η κυπριακή κυβέρνηση. Εμείς εκείνο το οποίο θέλουμε να 
επισημάνουμε είναι ότι θα πρέπει να εκφραστεί ελεύθερα η θέληση των 
ψηφοφόρων της τουρκοκυπριακής κοινότητας χωρίς ενέργειες, οι οποίες θα 
νοθεύσουν τη θέληση αυτή.

Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:
Πρωθυπουργός.

Δεν έχω να προσθέσω τίποτε σ’ αυτά που είπε ο

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Δηλώνουμε συνεχώς την ετοιμότητά μας να 
προσέλθουμε σε ένα νέο γύρο διαπραγματεύσεων. Να αντιληφθούμε ότι στη 
σημερινή συνάντηση έχει κωδικοποιηθεί και η θέση της ελληνικής πλευράς 
σε ό,τι αφορά τα σημεία, στα οποία θα επιδιώξουμε αλλαγές επί του Σχεδίου 
Ανάν;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Όπως γνωρίζετε, γίνεται μια συστηματική δουλειά αυτή τη 
στιγμή από την κυπριακή κυβέρνηση, από τους συνεργάτες του κ. 
Προέδρου για να επισημανθούν σημεία τα οποία θα πρέπει να βελτιωθούν, 
ώστε να αποκτήσει το σχήμα του Σχεδίου Ανάν πολύ μεγαλύτερη 
λειτουργικότητα, αποτελεσματικότητα και να εξασφαλίσει τη βιωσιμότητα 
του κράτους, το οποίο, με βάση το Σχέδιο Ανάν, θα υπάρξει. Αυτά τα σημεία 
είναι σημεία τα οποία μας βοηθούν για να κάνουμε τις συζητήσεις τις οποίες 
εμείς επιδιώκουμε και θεωρούμε αναγκαίο να αρχίσουν. Και εν καιρώ θα 
προβληθούν, όταν προκύψει η συνέχιση των διαπραγματεύσεων.

Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Νομίζω ότι το έχω απαντήσει επανειλημμένα. Δεν 
είναι κάτι που παραμένει σταθερό, γιατί αρκετά διαμορφώνουμε επί τη 
βάσει επαφών που γίνονται, συζητήσεων που γίνονται με ξένους και κέντρα 
λήψης αποφάσεων αλλού και αναλόγως των αντιδράσεων ή του ευνοϊκού 
κλίματος που βλέπουμε, είναι φυσικό η πολιτική απόφαση ποια από τα 
σημεία αυτά θα προβληθούν και πότε να διαμορφώνεται αναλόγως των 
εκτιμήσεων που γίνονται. Εδώ κάνουμε τις εκτιμήσεις και αυτό είναι που 
βοηθά και την προετοιμασία των προτάσεων, αλλά και τη διαμόρφωσή τους 
στην τελική τους μορφή.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες καν κύριοι, σας 
ευχαριστούμε για χην προσοχή σας.
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